



МОСКОВСКАЯ
ДУХОВНАЯ
АКАДЕМИЯ

Религиозная организация — духовная образовательная организация высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви»
141300, Московская обл., г. Сергиев Посад, Территория Лавра,
Академия ОГРН 1035000010616 ИНН 5042018312
Тел.: +7 (496) 541-91-42, факс: +7 (496) 541-90-42
E-mail: rektor.pr@gmail.com Сайт: www.mpda.ru

УТВЕРЖДАЮ
Ректор
епископ Сергиево-Посадский
и Дмитровский

(Зинковский Евгений Анатольевич)

2 июня 2024 г.

Отзыв ведущей организации о научно-практической ценности
диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия
архидиакона Илариона (Бешара Дэни) на тему «Высшее церковное
управление Антиохийской Церкви в начале XX в.»

Актуальность темы исследования

Кандидатская диссертация архидиакона Илариона (Бешара Дэни) на тему «Высшее церковное управление Антиохийской Церкви в начале XX в.» посвящена проблематике иерархического церковного управления, всегда важной для канонического права Православной Церкви. Как отмечает сам автор исследования, Антиохийская Церковь неустанно добивалась соблюдения права своих верных чад на политическую и церковную стабильность, а также требовала предоставления им безопасных условий жизни. Достижение этой стабильности подразумевало, что Антиохийская Церковь будет самостоятельной в своем церковном управлении. Поэтому она открыто стремилась обрести свою административную независимость, во-первых, посредством отмены греческого покровительства, а во-вторых, — через присутствие на руководящих церковных должностях чад Антиохийской Церкви, а не кого-либо из-за рубежа. Тема независимого высшего управления — по-прежнему одна из самых актуальных в жизни современных Поместных Православных Церквей.

Новизна полученных результатов и выводов

В русской научной литературе в настоящее время отсутствуют комплексные исследования по заявленной диссертантом теме, равно в дореволюционной историографии появлялись лишь краткие обзоры темы общего характера (срв. очерк И. Соколова «Антиохийская Церковь. Очерк современного состояния» (СПб., 1914) или монографию К. Панченко «Османская империя и судьбы православия на Арабском востоке (XVI - нач. XIX в.)» (М., 1998)). Сам автор считает одним из главных результатов своего исследования тезис о создании собственной внутренней управленческой системы Антиохийской Православной Церкви как способе противостоять сложившемуся на Востоке политическому, религиозному и общественному хаосу.

Задачи исследован

Одной из главных задач исследования заявлено стремление охарактеризовать общие принципы светского и церковного управления и их реализацию в Антиохийской Православной Церкви и внутрицерковную жизнь и внешнюю деятельность Антиохийской Церкви согласно ее новому Уставу в XX в., определить предпосылки и последствия церковной административной реформы в Антиохийской Православной Церкви в конце XIX в., а также описать историю формирования новой административной системы управления Антиохийской Церкви в конце XIX в. – начале XX в.

Структура и содержание работы

Диссертация состоит из Введения, четырех глав, Заключения и библиографического списка. Заключение и выводы работы соответствуют поставленным задачам. Во Введении автором обосновывается актуальность темы, показаны степень изученности проблемы, объект и предмет диссертационного исследования, поставлены цель и задачи, приводится историография вопроса и методология исследования. В первой главе «Искусство церковного управления» содержится концепция церковного управления. Во второй главе «Последствия новой церковной административной реформы управления в Антиохийской Церкви» представлены модели церковного управления и политические, церковные и социальные события, произошедшие во второй половине XIX в. В третьей главе «Формирование новой административной системы управления» показана новая административная структура Антиохийской Церкви под патриаршим управлением. В четвертой главе «Административная независимость Антиохийской Церкви и ее отношения с внешним миром»

анализируется жизнь Антиохийской Церкви в различные исторические периоды (правление османов, время оккупации Сирии британскими войсками в 1918 г., французского мандата в 1921 г., Балканских войн 1912-13 гг., Первой мировой войны 1914-1918 гг. и Великого сирийского восстания 1925-27 гг.). В Заключении показано получение церковной и административной независимости на основании анализа фактов и хранящихся в архивах документов. Общие выводы диссертации отвечают поставленной цели и решают обозначенные задачи. Библиографический список состоит из 126 позиций (из них 31 источник). В качестве приложения публикуется Устав Антиохийской Православной Церкви 1906 года (без указания источника перевода и оригинала).

Достоверность и обоснованность результатов исследования

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается работой с источниками, указанными автором на с. 12 – 14.

Теоретическая и практическая значимость исследования

В целом, следует согласиться с авторской оценкой выводов диссертации о демонстрации в ней нового административного стиля, соответствующего политической и церковной ситуации на Востоке. Рассматриваемые в исследовании особенности межцерковных отношений на рубеже XIX – XX вв. могут быть использованы при выработке подходов к разрешению актуальных проблем в мировом православии на современном этапе, а также для преподавания различных богословских и церковно-исторических дисциплин (в частности, «История Церкви», «Каноническое право» и др.).

Замечания по диссертации

К тексту работы имеются следующие замечания, не влияющие на общее заключение:

1. Помимо встречающихся стилистических ошибок (что простительно для диссертанта, не являющегося носителем русского языка), текст работы не всегда выдержан в строго научном стиле.

2. Не упомянуто важное для темы диссертации исследование: *Макарий (Тайяр), архим.* «История Антиохийской Церкви от ее основания до нач. XX в.»: Магист. дис. / МДА. М., 1978. Т. 2., а также упомянутые выше работы И. Соколова «Антиохийская Церковь. Очерк современного состояния» (СПб., 1914) и К. Панченко «Османская империя и судьбы православия на Арабском востоке (XVI - нач. XIX в.)» (М., 1998).

3. Предмет исследования сформулирован некорректно («способность Антиохийской Церкви к самоуправлению в начале XX в.»).

4. Встречается ряд оценочных суждений, неуместных для научного исследования.

Заключение

Кандидатская диссертация архидиакона Илариона (Бешара Дэни) «Высшее церковное управление Антиохийской Церкви в начале XX в.» представляет собой самостоятельное научное исследование и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата богословия как удовлетворяющая критериям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия Положением о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, утверждённым Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 г.

Отзыв составлен заслуженным профессором Религиозной организации — духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви», доктором богословия и доктором церковной истории профессором протоиереем Владиславом Цыпиным.

Отзыв обсужден на заседании кафедры церковно-практических дисциплин 10 мая 2024 г., протокол №7.

Заседание кафедры проходило под председательством заведующего кафедрой протоиерея Александра Владимировича Задорнова.

Присутствовало 20 человек, из них 1 доктор наук, 11 кандидатов наук.

За голосовало 20, против 0, воздержалось 0.

Заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин Религиозной организации - духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви»,
кандидат богословия, доцент
протоиерей Александр Владимирович Задорнов

10.05.2024

прот. А. Задорнов
(подпись)

/ протоиерей Александр Владимирович Задорнов/
(расшифровка подписи)

Сведения о ведущей организации:

Религиозная организация — духовная образовательная организация высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви» 141300, Московская обл., г. Сергиев Посад, Территория Лавра, Академия

Тел.: +7 (496) 541-56-01

E-mail: mpda@yandex.ru

Сайт: <https://mpda.ru/>

E-mail кафедры церковно-практических дисциплин: church.practical@mpda.ru